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Eécs
Táros tanácsának Jegutébbi ülésén egy 
tanácsos javaslatot nyújtott be. amely 
szerint kérjék fel a közoktatásügyi 
minisztert, hogy a polgári iskolák 
tanrendjébe, mint nem kötelező tan
tárgyat, illessze be a m agyar nyelv 
tanítását. Az ember első pillantásra 
szinte csodálkozik ezen a híren, ©1- 
ámui rajta, hogyan, hát Bécsben 
annyira megokosocitak és felvilágo
sodtak az emberek, hogy belátják a 
magyar nyelv szükségességét akkor, 
amikor az ipari és kereskedelmi élet
ben minden nap érintkezni kivannak 
Magyarországgal ?

Ha véletlenül azt olvastuk volna, 
hogy Norvégiában akarják az isko
lákban a magyar nyelvet tanítani,* 
ezen nem csodálkoztunk volna e g y -  

általábah, egyszerűen azt mondtuk 
volna, hogy szép és intelligens csele
kedet a norvég néptől, hogy a magyar 
nyelvvel szeretne közelebbi ism eret
ségbe kerülni. De itt csodálkoznunk 
keli, csodálkoznunk azon, hogy egy 
ilyen szükséges és kézenfekvő dolog 
csak most kerül praktikus kivitelre és 
a világháborúnak kellett eljönnie, 
magyar ezredek vére kellett, hogy 
felénk forditsa a világ figyelmét és 
bámulatát, hogy végre itt a szom
szédságunkban, a monarchia másik 
felében is meglássák, hogy nekik szük
ségük van a magyar nyelv ismeretére.

És mindehhez egy világháború 
nak kellett eljönnie. Háborúnak, amely
ben nyilvánvaló lett és a napnál fé
nyesebben kiderült, hogy nekik nem
csak a magyar katona elhullott vérére 
van szükségük, hanem a magyar 
élelmi cikkekre, a magyar iparra és a 
magyar kereskedelemre is, amelyet 
nem lehet az idők végtelenségéig meg
alázni azzal, hogy örökösen német 
nyelven, az ő nyelvükön érintkezzenek 
vele. Mi fel tudtuk fogni és meg tud
tuk becsülni gazdasági életünkben 
mindig a német nyelv értékét és szük
ségességét és örülünk, hogy odaát 
Ausztriában is kezdik ugyanezt be
látni a m agyar nyelvről.

A tegnapi napon is az orosz fronton 
nagy haladást tettünk és a Szereth mentén 
erősen közeledünk az orosz határhoz. Az 
oroszok minden ellenállását összetörtük és 
folyton hátrálásra kényszerítjük. Már Moldo- 
vábói is megkezdték a menekülést. A teg
napi harctéri eseményekről különben a hi
vatalos jelentések a következőket tudatják:

A hármas országhatár területén és a 
Gurahomora irányában újabb előrehaladási 
tettünk. Honvédek és magyar népfelkelők az 
ellenséget kivetették a Radauctól északnyu
gatra levő állásaiból és heves orosz táma
dások vitéz visszaverése után bevonultak a 
városba. Szereth mindkét o’dalán közeledünk 
a határhoz. Csernovictói délkeletre és észak
kelé re az ellenség heves ellenállást fejt ki. 
A szövetségesek előrenyomulásával szemben 
a Zbrucnál orosz részleges támadások.

A Moldova két oldalán és a Bisztrica 
keleti partján orosz utóvédektől több magas
lati állást elragadtunk. A románoknak a jas- 
truluin és a Lepsa-kolostornál a Putna-völgy-
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üaigtatása.

Torda, aug. 6.
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága 

folyó hó 6-án tartotta meg rendkívül népes 
díszközgyűlését, amelynek egyetlen tárgya 
volt: dr. Beíegh Miklós főispánnak ezen 
állásáról való lemondása folytán gróf Beth
len Sándornak, az uj főispánnak hivatali 
állásába való ünnepélyes beigtatása.

A díszközgyűlés, amelyen a nők is 
nagyon sokan jelentek meg, délelőtt 11 óra
kor vette kezdetét, amikor is dr. Horváth 
Miklós alispán, mielőtt az uj főispánnak a 
közgyűlésbe való meghívására egy küldött
ség kijelölése iránt javaslatot tett volna, min
denek előtt felolvastatta Zarándy főjegyző
vel a belügyminiszteri leiratot, amely az uj 
főispánnak a király * őfelsége által történt 
kinevezéséről szólott s amely lelkes éljen
zéssel fogadtatott. Ennek elhangzása után 
pedig le olvasva dr. Betegh Aáiklós 
vob „pánnak a vármegye közgyűléséhez 
intézett búcsúlevele, melynek kapcsán dísz- 
közgyűlés érdemeit jegyzőkönyvileg megörö
kíteni és úgy az ő, mint a néhai gr. Bethlen 
Bálintnak arcképét a közgyűlési terem szá
mára megfestetni határozza.

Ezután a kijelölt küldöttség tisztében 
eljárván, az annak élén diszmagyarban meg
jelent uj főispán szűnni nem akaró tapssal 
és éljenzéssel fogadtatott, amelynek meg
szűntével bevétetett az uj főispántól a hiva
talos eskü, amelyet ismételt zajos éljenzés

után követelt a fiatal, lelkes és nemes ambí
ciókkal teli uj főispánnak programmszerü és 
mindenkire nézve nagy h3tást tett beszéde, 
amelyben kijelentette a többek között, hogy 
habár nehéz időben vállalkozott is oly ma
gas állás betöltésére, mint amilyen egy fő- 
ispáni állás, de a megbízatás elől kitérni 
nem 2karí, azt elfogadta, mert érzi magában 
az erőt, hogy annak majd becsületesen meg 
is fog felelni tudni, hogyha a törvényható
sági bizottság és tisztikar őt nehéz munká
jában (ami iránt legkisebb kételye sincs) 
támogatni fogja. Kijelentette, hogy a demok
ratikus választói jog kiterjesztésének hive 
addig a határig, ameddig az a magyar állam 
létérdekét nem veszélyezteti, de energikusan 
hangoztatta főispán azt is, hogy a magyar 
áliameszme iránti legkisebb törekvés ellen 
hatalma egész erejével lépne föl, de erre e 
vármegyében nem lesz szükség — mon
dotta — mert itten a különböző nemzetiségi 
lakosok jövőben is békés megértésben fog
nak élni, valamint eddig is tetíék azt. Kije
lentette, hogy a közélelmezés gyorsabbá és 
könnyebbé tétele ügyében is meg fogja 
tenni a lehetőt; továbbá más közérdekű 
kérdéseket is (ipar, kereskedelem, közgaz
daság síb.) megpendített, önzetlen és nem 
lankadó munkásság kifejtését Ígérvén, mert 
mondotta főispánunk szép beszéde végén: 
„Az én mottom ez : önzetlen, tiszta és" be
csületes munka!“

A főispánt remek, programmszerü be
széde után Csamos Miklós bizottsági tag, 
majd Bariba Lajos gyéresi ev. reí. pap üd
vözölték a törvényhatóság nevében az uj
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Rsbauc elfoglalása— - f l  Srereth minőkét sibalán közeleöünk
az orosz határhoz___Visszásért angol támabások___ % p _

tüz az olasz fronton.
tői északra-megismételt támadásai nagy vesz
teségeik mellett meghiúsultak.

A francia fronton Flandriában a tüzér
ségi tevékenység nagyobb hevességet ért el. 
Az Ypern — Menin-országut és a Lis között 
éjjel és ma reggel állásaink ellen indított 
erős angol részleges támadásokat mindenütt 
visszavertük. Az általunk jó! ismert tölcsér- 
mezőben rohamcsapataink eredményes vállal
kozásokat hajtottak végre. Az arcvonalunk 
előtt szétlőve fekvő 25 páncélos gépkocsiból 
több géppuskát szállítottunk be. A többi 
hadseregnél a harci tevékenység a nap folya
mán csak elszánt tüzelésben merült ki és 
csak este fokozódott. A Labassei csatorna és 
a Scarpe között es a Chemin des Dameson 
előtéri csatározások ránk nézve kedvezően 
végződtek.

Az olasz harctéren az ellenséges tüzér
ség tüzelését tegnap váltakozó erővel az 
egész Isonzó-íronira —- Toímeinlói a ten
gerig — kiterjesztette.
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főispánt, mig Torda városa nevében dr. 
Szenkovits Aurél városi tiszti ügyész es a 
függetlenségi párt nevében dr. Vénán Pn.be 
intéztek beszédet a főispánhoz ; a megyebeli 
románság hazafias érz Imcinek pedig Muri 
sán Jovián tordai görög-keleti esperes adott 
kifejezést.

Ezzel a lélekemelő szép díszközgyűlés 
veget ért. Következett a különböző hatósá
gok, hitfelekezetek küldöttségeinek és leg
első helyen a tordai nőegylet nagy női kül
döttségének tisztelgése, amely küldöttségek 
mindegyike előtt a főispán rövid kis beszé
dekkel adott kifejezést köszönetének.

Nagy Albert.

Vázsonyi m iniszter
Kapuvárt a választójogi népgyüiésen a vá
lasztói jogról többek közt a következőket 
mondotta :

A magyar nép mindig a békesség és 
türelem álláspontján volt. Nem ismeri a 
magyar nép lelkét az, aki könnyelműen olyan 
hangon beszéi, mintha mi a nemzetiségek
nek bármiféle jogát ei akarnók venni. Ki 
akarja ezt? Ki akarja elvenni bármily ajkú 
magyar polgártól az ő politikai jogát? A 
nemzetiségi kérdést hegyezik ki minden adat 
és bizonyíték nélkül egyre azok, aKik nehány 
vegyes ajkú vármegyének kérdését arra akar
ják kihasználni, hogy az egész magyarságot 
politikai elnyomatásban és rabságban tart
hassák. Az anyagi választójognak és a nem
zetiségi kérdésnek kapcsolata nincs. A sta
tisztika nélkül ijeszigetők szerint is csak 
nehány varmegye az, amelyben szerintük 
valami csekély eltolódás mutatkozhatik a 
nemzetiségek javára. Ezért kell kizárnunk a 
jó magyaroknak millióit 2 választó jogból ? 
A statisztika kérlelhetetlen számainál azt 
látjuk, hogy a földnélküli, Írástudó mező- 
gazdasági munkásoknak több mint nyolcvan 
százaléka magyar.

Ezzel szemben a tiz holdnál nagyobb 
földbirtokkal biró földbirtokosok között a 
magyarság csak negyven százalék. Micsoda 
szemfényvesztés az, a jó magyarok sokasá
gát kitagadni a jogokból és azt mondani, 
hogy ez magyar érdek, azárt mert Erdélyben 
van néhány vármegye amelyből szerintük 
talán öt román képviselővel fog bejutni a 
képviselőházba. A számok világánál még 
senki sem bizonyította be azt, hogy a vá
lasztói jog kiterjesztése bármi tekintetben 
«lőnyére volna a nemzetiségeknek. Előnyére 
van az egész népnek, de nem nemzetiségi 
szempontból, hanem a demokráci szem
pontjából. A nemzetiségi kerületekben eddig 
is nemzetiségi volt a többség. Ezeket a nem
zetiségi szavazatokat eddig egyszerűen meg

vették pálinkával és pénzzel. A pálinka és 
pénz pedig nem lehet a magyar nemzeti 
államunk alapja, ebbe a fertőbe nem sülyed- 
hetünk !

Erdélyt az egész magyar nép védel- j 
1 mezíe meg és fogja mindenkor és minden- 
i kivel szemben megvédelmezni, akár volt vá

lasztójoga, akár n m. Annak az Erdélynek 
nevében, amely a magyar szabadságnak, az ! 
alkotmányosságnak és demokráciának utolsó , 
vára volt akkor is, amikor Magyarország 

I térségeit a reakció szennyes hullamai borí
tották el, ne hirdesse senki a magyarországi 

I magyarok politikai rabságát, mert Erdély 1 
felől csak a szabadság és iemo>rácia zászlói ! 
lengtek felénk. Kemény ököl az irredentiával 
szemben, béke és megértés a hü nemzetisé
gekkel szemben. Ez a magyar politika és a 1 
magyar politika a'apja nem a választójogi 
reakció, hanem a h :íyes birtokpolitika, amely 1 

! a nemzetiségi kérdést folyton kihegyezi s j 
amely a nyelvtudásra helyezi a súlyt, legyen 
szives tudomásul venni, hogy Lukácsiu j 
László és. Goga Oktávián, akik átszöktek 
Romániába, felségesen jól tudtak magyarul j 

i beszélni, de az, hogy a nyelvük áruló mó- j 
dón magyarul is pergelt, nem gátolta meg j 
őket a hazaárulásban. És tudjuk viszont, ; 
hogy van sok nemzetiségi, aki egy mondatot 
sem beszélt életében magyarul és mégis ott 
nyugszik a fakereszt alatt. Nem tudott ma
gyarul, de megvédte a magyar hazát. Sze- j 
rete'ct és jogot tehát mindenkinek, aki be- j 
csületes hazafi, bármi legyen a nemzetisége ! 1

Kerenszki bukása.
Amsterdambóí jelentik : Kerenszki napja í 

hanyatló félbe van. Hiába egyezett ki a j 
pártokkal, általában azt hiszik, hogy Ke
renszki hatalma most már csak névleges. ' 
A diktátort megbuktatta a galíciai offenziva j 
kudarca, a rémuralomnak vége, Oroszország- j 
ban lassanként a mérsékelt elemek fognak j 
felülkerekedni és ezzel együtt az a politikai 1 
irányzat, amely nagyon helyesen azt vallja, j 
hogy Oroszországnak egy csepp vért sem j 
szabad az entente kedvéért kiontani.

Igaz-e 7
Igaz-e, hogy a városi Tanácsnak i 

a költségvetés keretén túl nem szabad I 
! költekeznie?

Igaz-e, hogy énnél: dacára iroda- j 
felszerelés elmen és lovakra több. j 
m int ötvenezer koronát adtak ki?

Igaz-9 . hogy némely városi tiszt- 
I viselőnek több a mellékjövedelme, m int 
1 a fizetése ? j

r

ki Olás higiéniája.
A modern társadalmi élet egyik íeg- j 

nagyobb szomorúsága az, hogy az emberek,— j 
legalább az intelektuele osztályhoz tartozók ! 
javarésze ülőfoglaíkozáshoz van kötve. A ! 
sok ülésnek aztán számtalan kellemetlen kö- , 
veíkezménye van, amelynek hatása alól senk* 
sem vonhatja ki magát.

A kellemetlenségek között talán legelső
nek vállik érezhetővé az „elfáradás* amit 
közönségesen úgy mondunk, hogy „belefá
radtunk az ülésbe“, s ami tulajdonképpen a 
gerincoszlop csigolyáinak helytelen és cél
talan alátámasztásából keletkezik. Ez az ér
zés gyakran — pl. hosszas vasú i utazásnál — 
fájdalommá fokozódik, amel különösen a 
keresztcsontok környékén válik érezhetővé. 
Gyermekeknél ez az elfáradás hibás testar-

tásra vezethet, aminek a jóvátétele aztán sok j 
nehézségbe kerül.

Ds vannak aztán egyéb betegségek is, j 
amelyek a sok ülésből származnak. Eléggé i 
ismeretesek a bélmüködés különböző zava- j 
rai, az étvágytalanság, gyomorbajok, s egyéb 
kellemetlenségek. Annál különösebb tehát, 
hogy mikor a sok ülés kellemeilenságeit ! 
mindenki érzi, még sincs senki, aki az ülés j 
higiéniájával foglalkoznék. Pedig ez a kérdés I 
ugyancsak sokakat érdekel.

Lássuk csak, hogyan üi az ember az 
egyszerű támlás széken ? Azt mindenki maga 
is kitapasztalhatja s észreveheti, hogy már 
egy negyedórái ülés után elfárad, előre dűl 
s a kezével keres támasztékot. Hosszabb ilyen 
ülésnek a következménye a görbe hát, benyo
mott mellkas és összeszokott has, Még jó 
szerencse, ha az ember idejekorán észreveszi, 
hogy ez az ülés kényelmetlen s megpróbál 
helyet változtatni.

Ez többnyire úgy történik, hogy ülé
sünkön előrecsuszunk s ezáltal helyet nye
rünk arra, hogy hátratámaszkodhassunk.

Mennyi búzánk termett.
Az Esti Újság tudósítója az aratásról 

és a termék eredményéről kérdést intézett 
Rubinck Gyulához, az Omge - igazgatójához, 
aki a következő érdekes adatokat közölte:

—■ Az aratást mindenfelé az országoan 
már befejezték, kivéve a legészakibb várme
gyéké és Erdély egyes részeit. Az időjárás 
rendkívül kedvező volt az aratási munkálatok 
végzésére. Most már a cséplés is javában 
folyik s ennek is nagyon kedvez, a száraz, 
tartós időjárás. A gabonatermés eredménye 
felülmúlt minden várakozást. A gazdák kel
lemesen csalódtak, mert a föld hozama sok
kal több lett, mint amennyit vártak. A buza 
különösen olyan kiválóan fizet, ahogy már 
régen nem. Búzában holdanként ugyanis 
átlag hét métermázsa, rozsban pedig öt és 
fél métermázsát termett. A zab egyes vidé
keken igen jó, legnagyobb részben azonban 
nagyon gyenge és fele a tavalyi termésnek. 
Az én becslésem szerint mintegy ötven mil
lió métermázsa gabona termett az idén az 
ország területén. A termés tehát meglehe
tősen jó.

Amilyen kedvező a mostani szárai, 
meleg időjárás a cséplési munkálatokra, 
annyira hátrányosan befolyásolja a tengeri
éi a burgonyatermést. Mindazonáltal a ten
geritermés elég jónak mondható és ha még 
kiadós eső is lesz hamarosan, előrelátható
lag 12—15 millió métermázsával több ten
gerink lesz, mint tavaly volt. Uj burgonya 
azonban alig termett, nem tudott kifejlődni. 
Az őszi burgonyatermés pedig még teljesen 
bizonytalan és az időjárástól függ.

Az uj lisztről igy nyilatkozott Rubinek
Gyula:

— Az uj liszt lassan, szinte észrevét
lenül már forgalomba került, mert ott, ahol 
hiányok vannak, a Haditermény az uj liszt
ből utal ki megfelelő mennyiséget. Már a 
pesti malmokban is őrölnek uj lisztet. Az 
uj liszt minősége gyönyörű. Régen nem volt 
ilyen kiváló minőségű a lisztünk, mint 
az idén.

k  ELLENZÉK telaíonszáiiia 9.
A megkönnyebbű'és pillanatnyi érzését 

sajnos csakhamar ismé! a fáradtság érzete 
váltja fel. Ä váilak mo í cmk a szék rámá
jához támaszkodnak s a derék, mely kereszt 
úgyszólván a levegőben ' g, minek következ
tében a gerincoszlop mé; jobban elgörbül. 
Így kínlódik az ember a hosszabb ülésnél, 
hasztalanul próbálva h iy.'.cién változtatni s 
csak a legritkább esetb 0 jut eszébe a háta 
mögé tett párnákkal ke , y-bb eni helyzetén.

Nyilvánvaló n 'ndezckbóh hogy a hiba 
nem bennünk, han.-.n a se ékbe a van. A ma 
használatos és divatos székek ugyanis éppen, 
ott nem nyújtanak támaszt a gerincoszlopnak, 
ahol ama csigolyáknak a legnagyobb szük
ségük volna. Hiba továbbá az is, hogy a 
székíárrdák nagyon függélyesek; hajlásúknál 
legalább 1 0 — 2 0  foknyinak kellene lenniök. 
De még ez sem elég s az igazi szék, au;»!y 
az összes higiénikus követelményeknek meg
felel, a teljes hátlappal biró karosszék. Ez 
kényelmes és egészséges, egyenletesen el
osztja a test súlyát s arányiaga legkevésbbé 
f áraszt.
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HÍREK 1

K özel a h e g y c s ú c s h o z .
Lloyd George újra nagy beszédet mon

dott, amelyet e szavakkal végzett:
— Senkinek sincs fogalma sem 

Angliában, sem Franciaországban, Olasz
országban, Oroszországban, Németországban 
és Ausztria-Aáagyarországban, mily közel le
hetünk a hegycsúcshoz. Csak egy kiugrás 
takarja még el azt tekintetünk elől. Vannak 
balesetek is. Oroszország egy pillanatra talán 
egy szakadékba esett, de újból fel fog ka
paszkodni erős tagokkal és szilárd elszánt
sággal és együtt fogjuk elérni reményeink 
csúcspontját.

— áz elnök esküje. Weér György, a 
kolozsvári kir. ítélőtábla uj elnöke a hivatali 
esküt a kir. ítélőtábla teljes ülésében folyó 
hó 1 1-én délelőtt 11 órakor fogja letenni. A' 
kir. Ítélőtábla v ezidő szerinti vezetője, Po- 
zsoni Antal kir. ítélőtáblái tanácselnök a 
teljes ülésre a komoly időkre tekintettel a 
kir. Ítélőtábla tagjait, a kir. főügyészséget, a 
kolozsvári kir. ítélőtábla kerületébe tartozó 
kir. törvényszékek elnökeit, a vezető járás- 
birókat, a kir. ügyészségek vezetőit, az ille
tékes körjegyzői és ügyvédi kamarákat hivta 
csak meg. Az uj táblai elnököt üdvözlő be
szédet Pozsoni Antal kir. ítélőtáblái tanács
elnök fogja iartani.

lovak száma hozzávetőleg 43 millió, Német- j 
országban 4,345.000, Franciaországban, ; 
3,197,000, Nagy-Britaniában 2,100.000, Ausz- ! 
íria-Magyarországban 4 millió, európai Orosz- j 
orszában 24,150 000, ázsiai Oroszországban 
9 millió, az Amerikai Egynsült Államokban 
33 millió, Japánban U/o millió, Argentínában 
7' / 2 millió, Ausztráliában 2 millió. Eszerint 
a hármas ententnek 40, a központi hatal- 

! inaknak 8  millió ló áll rendelkezésükre. A 
: mérleg mégis a 8  millió felé hajlik. Nagy- 

ÎBritanniának Írországon kivid alig van kato
nai célokra alkalmas lova. Ugyanez áll Fran
ciaországra nézve. Oroszországnak roppant j 
lóállományából nemcsak az igen nagy számú 
.lovat ezredekre telik, hanem bőven elláthatná 
szövetségeseit is, ha azokkal öszeköttetése 
volna.

— Kerestetik egy felső leányiskolát 
végzett, vagy érettségit tett növendék, aki 
egy kis leányt a felső leányiskola egy pár ; 
tantárgyából előkészítsen. Értekezhetni az 
„Ellenzék“ szerkesztőségében.

Gálául.
— Hát a feleségednek nem veszel 

j ajándékot?
— Nem hát. Csak nem vagyok olyan 

I goromba.
Már miért?
— Hát csak nem figyelmeztetem, hogy 

már megint egy évvel öregebb!

— Tejyissga. Király kapitány ur olvassa 
el az alábbi hírt: Ma délelőtt a debreceni 
tejvizsgáló állomás szakértője, dr. Foltin 
Imre tejvizsgálatot tartott a* piacon. Száznál 
több asszonyt állítottak elő, akik közül a 
vizsgálat több mint ötvennél hamisított, vagy 
föihigitott tejet talált. Ezekből a tejekből 
mintát vettek, amelyet megfognak vizsgálni.

— Pályásat! felhívás. Az Emke igaz
gató-választmánya pályázatot hirdet a Ma
gyarországi Tanítók Eötvös-alapjánál és az ' 
Emkénél kezelt Gyertyánffy lstván-féle két ] 
100-100 koronás néptanítói jutalomra. A 
pályázathoz a tanügyi, irodalmi és társadalmi 
működésről szóló bizonyítvány vagy igazol
vány csatolandó annak kimutatásával együtt, 
hogy a folyamodó az Eeívös-alapnak 
kötelezettségeivel rendben levő tagja. Pályá
zati határidő: 1917. augusztus 25. Az Emke 
elnöksége.

— l i t  tesznek más városok? Nagy
váradról Írják: Tegnap eldőlt a városi j 
pótadóemelés kérdése, még pedig akként, 
hogy nem emelik fel a pótadót, hanem csak j 
marad az eddigi százalék, a 600.000 korona j 
hiányt pedig kölcsönből fedezik. így tehát, j 
legalább erre az évre megszabadult a pol
gárság az újabb nagy tehertől, ha ugyan a 
miniszter, előbbi szigorú rendelete dacára, 
jóváhagyja a közgyűlés határozatát.

— Demokraták vacsorája. Budapestről 
írják: A demokraták is már pártvacsorákat 
rendeznek. Az első szombaton volt a város
ligeti Gundel vendéglében, résztvetíek rajta: 
Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter, Bródi 
Jenő dr. és Pető Sándor dr. országgyűlési 
képviselők, Garami Ernő, Kunfi Zsigmond, 
Weitner Jakab, Garbai Sándor, Buchinger 
Manó és Bokányi Dezső pártvezetőségi 
tagok.

— Ä lovak és a háború. Gróf Hardegg 
Domokos szerint a földtekén élő lovak száma 
kerekszámban kilencvennégy millió. Ebből 
a í'öldteke északi felére nyolcvannégy millió, 
a másikra 12 millió esik. Európában a

-  - r-r-—wwr— ■' niiiiiiinHaiWiMiiMiiiiiiiiiiii ’̂ ir t/ r.iWTmTíMrwwî
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Bevégződik a h i m
Budapest, aug. 7.

Londonból jelentik : Egyre job
ban terjed a liir, hogy a háború 
m é g  e x  é r t s e n  b e v é g z é s ü k .

Amerika hadüzenete.
Budapest, aug. 7.

Amerika kormánya a hadüzene
tet nekünk és Németországnak alá
írta.

Poinnyi Géza főpolgármester lesz,
Budapest, aug. 7.

Pulonyi Gézát a főváros főpol
gármesterévé fogják kinevezni.

Kerenszki újra a főhadiszálláson.
Budapest, aug. 7.

Stockholmból je len tik : A  Nord- 
Süd i roda je len ti: Kerenszki a főhadi
szálláson Brusszilov, Alexejev, Dene- 
kin, Klembovski, Savenkov, a délnyu
gati arcvonal biztosának és más ki
váló hadseregképviselőnek jelenlété
ben haditanácsot tartott. Brusszilov 
jelentette, hogy a visszavonulás jó

rendben folyik. Az ellenséges ofíen- 
ziva bizonyos bizonytalanságot tüntet 
fel. A vitatkozás reggel négy órától 
tizenegy óráig tartott.

A flandíiai ofíenzsva.
Budapest, aug. 7.

Hágából jelenük : A londoni Star 
bejelenti, hogy az angolok flandriai 
offenzlvája véget ért. Az ottani ope
rációknak csak korlátolt horderejűk 
van. Hároméves háború után ie kell 
mondani a napoleoni eszmékről és 
nem szabad folyton W atterlooról ál 
modo zni.

Lenin külföldre menekült,
Budapest, aug. 7.

Stockholmból jelentik: A Djen 
jelentése szerint Leninnek sikerült 
külföldre menekülnie.

i  finn országgyűlés feloszlatása.
Budapest, alig. 7.

Eeisingforsból jelentik: A  finn 
szenátus az országgyűlés feloszlatá
sáról sí óló dekrétumot hét szavazat
tal vette tudomásul a szocialisták 
hat szavazata ellenében.

Husinség Angliában.
Budapest, aug. 7,

Fiágábó! jelentik: Ronda lord angol 
élelmezési diktátort az általa megállapított 
marhahusárak miatt az angol felsőházban 
hevesen megtámadják. Lorei Kimberley a 
marhatenyésztők nevében az árak módosítását 
kérte. A jövő évben — úgymond — lesz 
ugyan kenyér, de hús nem lesz. Lord Lans- 
downe szerint a marhatenyésztők a jövő évig 
teljesen elszegényednek, ha az árakat nem 
módosítják.

Heti műsorok.
Beiky Lili, Hcuny Porte«, Ásta Nielses 

és Hegedűs Gyula a Szánkor mosgóbaa.
■ E hét hátralevő napjain a legkiválóbb nevek, 

a közönség kedvencei szerepelnek a Szinkör- 
mozgó műsorán. Így szerdán Berky Lilivel 
Marcsa szerepében a filmesiíett „Mágnás 
Miska“ fog egyetlenegy napig színrekeiülni, 
csütörtökön Henny Portennei a „Komédiás 
élet“ és Pénteken Asta Nielsennei a „Szere
lem bolondja“ lesz egy-egy napig látható. 
Szombaton pedig a magyar filmgyártás leg
újabb remekét, a „Zoárd mester“-1 fogja a 
Színkör-mozgó bemutatni Hegedűs Gyulával 
a főszerepben.

Ás utolsó tuiam utoljába, Holnap szer
dán lesz az „Utolsó fulam“ c. izgalmas film
szenzáció az Egyetem-mozgóban utoljára lát
ható.

Lilly Beck és Erna Moréna az Egyelem-
mozgóban. Csütörtökön és pénteken rendki-
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Hl érdekes mlisura lesz az Úgy dem* mozgó
nak. Két pompás slágert log bemutatni két 
mozicsillag fellépésével. Az egyik a „Katona- 
becstllel“ Lilly Beckkrl, a másik a „Lidérc- 
fény“ Erna Morénával a főszerepben.

A négy évszak utoljára. Még csak egy 
napig, szerdán lesz az idei évad legtökéle
tesebb művészi film-újdonsága, a „Négy év
szak“ az Urániában látható.

A halálugrás az Uráuiábau. Senki el 
ne mulassza az Uránia-szinház csütörtöki, 
vagy pénteki előadásait megnézni, mert e 
két napon fog ott a „Halálugrás“ c. izgalmas 
film-attrakció bemutatásra kerülni.

S z in k t fr -m tz g i ,
Ív. dden : Az árvaház leánya. (Fősze

replő Ada Nielsen.)
Szerdán : Mágnás Miska. (Főszereplők : 

Berkv Lili, Mészáros és Várkonyi M.
Csütörtökön: Komédiás élet. (Fősze

replő Menny Porten.)
Pénteken : A szerelem bvlondja. (Fősze

replő Asta Nielsen.)
Szombaton: Zoárd mester. (Főszereplő 

Hegedűs Gyula.)
Vasárnap : A Nászéjszaka.

Kedden : Az utolsó futam. (A legizgal- j 
masabb fim-szenzáció.)

Szerdán : Az utolsó futam.
Csütörtökön : 1 Katonabecsület. II l.i- 

dércfény. (Főszereplő: Erna Norena.
Pénteken: 1. Katonabecsiilet. 11. Lidérc-

fény.
Szombaton: A nászéjszaka.
Vasárnap : 1. Az igazság győzelme. II. j 

A szerelmes laboráns.
Úttá nfi-sz inhét,

Kedden : A négy évszak.
Szerdán : A négy évszak.
Csütörtökön : A halálugrás.
Pénteken : A halálugrás.
Szombaton : I. Az igazság győzelme. 

11. A szerelmes laboráns.
Vasárnap : Zoárd mester.

Feleléc dzorkoezfaé é* kiplulajdomcs:

Szerkesztő: Sir. Felez Slsdó ügyvéd. ;

S zám : 1017. El. X X III. T. 12|4.

Hirdetmény, :
A Csíkszeredái kir. törvénykezési 

épületben 50 darab cserépkályha ki
javításra szorult.

Felkérem mindazokat, kik ezen !
kályháknak használható, jó állapotba 
hozását elvállalni óhajtják, a ján la tu 
kat a folyó évi augusztus hó 2 0  ik 
napjáig hozzám beadni szivesked- ! 
juttok.

• •> i f i."'". T  .i \ ’; . n r r KrjszvrM

j, k t ; - . V á t  vár »»( 3. M ait.v ns . ve 

ViliüílPdLlhí: . . i

; ‘ . ;p.vr /-idííí- ’v .« IC c* I 5 3 V : • r,
•A ». im<• h c- a* y Í-{ ó i H A :n.
í ̂  7 Z  v:i.' ' dr.i i). T ele!etc 40:5.../eV-váL.'1- i X 1 látuL/’ív *.«JTJTái..*llü'XÍ . -SXkJ&SL

Eh 11 . l e id 0 0  01- j
Iá i ’ ' «ó : >i é o  Cl 7 i to i ie l i  j
b e ív i s o e z é o e k e i . 88 j

K ö lt í f o e k e t  é s

f e k 'ih ü Q - .H .v o i ,  j ! (iij-

i j l o ü í i í  o .i ( ;  i  I. / 1 ct- i

V' |i 
Vmtv/'
i/.'.'A

•l)
i

i z ? o 17 !n p ú ! ; , f u ! 3 m p a

Ut sznrelési 
emiMook ás kisebb 
motorok állandóan j |  
raktáron vannak. 8  j J

1146 í |
» mewshc» : « a  rsr■■

% 

t %S 1-*
l g 

tf
1

Jótállás
ß

r

£B hictos ered
ményért.

Törvényesen védve. 
(306 26—52)

Reitter Oszkár
uagybsöskereki ny. főkapitány és fsj- 
baroMiíí tenyésztőnek nagyszerű ialél- 

máiiya a

„P A  T K A N I N“
patkány irtó-szer (nem méreg), mely 
emberre és háziállatokra nem ártalmas 
és fölülmúl minden más irtószert.
1 Doboz ára 3 K,
rii 1 beiül 60 patkány kiirtásához. Minden 
dobozhoz használati utasítás van mel
lékelve. Ismertető prospektust, melyben 
le van Írva, hogy különféle nagyságú 
gazdaságban hány adag használandó, 
kérésre ingyen küld a PATKÄHIN gyár 
egyedüli elárusítója, a Torontáli Agrár
bank Részvénytársaság Nagybecsksreken

S z i t t k c s i - m o z g ó .

Előadások
Előadások ünnep- és TMórnay

bélkÖaB&iíokon:
■ üső előadás 9 é
Első előadás 4 órakor | Második ,, 4 fél,
Második tél ó Harmadik ,, á ,
Harmadik 7 ,, Negyedik 1 fél ^
Negyedik lél 9 „ Ötödik ,, 8

Hatodik „ U tél

Műsor:
K ed d en

Az árvaház
leánya,

$ZCK*«látt

Mágnás Miska.

C s ü tö r tö k ö n

Komédiás élet.

P é n te k e n

A szerelem bolondja.

S z o m b a to n

Zoárd mester.

JCdyárak:
Cslkszei'tída, 1917. jul. 80. «

lerzsák E cus,
431 (1—1) elnök. fi.

Lapunk Előf izetés i  á r a ;
Ílsgyeéévre.....................
Egy hóra .................................  ■
Egész évft ......................................
félévié . . . . . . . .  ...................

8 K 
3 K 

32 K 
16 K

Páholyülés....................... ...  150 kor.
Földszinti ülés . . . . . . . .  . 1 k«r.
Alsó e rk é ly .................................. fsUér,
Felső erkély . . ....................• ,5$  fillér.
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t
assLN»

Az apró hirdetések «fai a következő: Tíz szóig 1 kor. ßflindeB továbbá szó  5 fill< 

Az «tpró hird«té»ek árai előre fizetendők. Esetiéi: bélyegekben ás fizethetők. A kii-0. ^K*Se J  jr  —n  - T — T ■■■■niumin.nFMi

deleteket fellehet adni az Ellenzék-nyomdában és « kiadóhivatalban Deák F.»u. 3$

f ^ "'Á insile C9 fllil L~áá£
! g á s 8ó s z e r s z á m  ! A vasúti vashid mellett a Magyary féle tele

k i20 itó töm1 öhuzóve I, igen erős, minden mun- | pen h á z h e ly e k  mégkaphatók. Értekezhetni
kára alkalmas, tarlós. Páronként korona 280. s I „  , , ,,, .................. ..
Utánvéttel rendelhető: Gál Mihály lószerszám i Kolozsvári jazea* Hitelszövetkezetében 
ipartelepen Lázár-utca 16. Budapest. i Bocskay-tér 13 szám alatt.
413 (3 -3 ) * i

iM
ţ ţ  %

'%> f  V* f  
w  m

\  6Wf.

Vasár- és BanepB-apekdn: 
2'%v 4, 5^3t 7, 7 l|2i 20 órate

rr sor:
K e d d e n  és s z e rd á ra

Az utolsó futam.

E lső ren d ű  m a r h a h ú sb ó l
készüli

„ 1

to v a b b a ru tc l id k  és b a r a k k o k  
• r é s z é r e  10 kilogrammtól kezdve 
kilónként 3€ K ért gyáramban kapható.

Srósz lUátyás szalámigyára
Budapest VI., Dessewífy-utca 14.

Árajjan!«í$íst k é r e k

m a
B  I N C E R  E .

Budapest, VII., Erzsébet-körut 45. sz, 
432 1 — 1

isztei
isanasa.

Üzletemberek, akik nemzeti kasszájukat 
eladni akarják, saját érdekükben cse- 

1 iekszenek, ha az eladással hozzánk for- 
I dúlnak. Ajánlatokra azonnal választ ad:

Eínkaufsabthdiung b . national ffs- 
gísterkassen O essdschaft m. b, H.

Wien, VII., Siebenstrasse 31.
433 1 — 1

Újdonság

l

Celluloséból, mosható 
Sz. 110 nagyságban 38” 40' 42”

Tucatonként K 70 75
Sz.430nagys. 34” 36" 38' 40’ 42 
Tucatonként K 56 58 60 62 64 
Sz. 530 tue. K 6 6  63 70 72 74
Bidikülök selyemből és egyébből, leg

újabb modelek-
Csak viszontelárusitóknak ! Küldés csak 

utánvéttel!

Kar! Sasvári
Wien, II., Grosse Schiffgasse 11. 

432 1 — 1 e

c o m o r i ,  írüSht ^gyorsabban el
mulasztja a Br. flasck-féle eredeti
Barna zsír.
eredeti peches Dr. Flesch-félét kér
jünk. Próbatégely 160 K, nagv tégely 
3 K, családi tégely 9 K. Kapható a 
helybeli gyógyszertárakban vagy di
rect a készítőnél rendelhet: a Dr*. 
F i«s© h E. „Xo róna“ gyógyszer- 

tára Győr.
SOS (25—25) '

Heades helyárak:
(Jegyadóval együtt)

Páholy ülés . ..............................150 kor
Zártszék.................................................1 kor.
I. h e l y .......................  70 fillér
II. h e ly ..............................................50 fillér
R uhatár..............................................06 fillér
Műsor ....................................... . 06 fillér

I 1

augusztus

'm m m  « K S f e j

uj társ

O r f

K s z b e U  I

R é tid * «  és s z e r d á n

i évsz;
Hiasti
falrengető kacagás S

A FŐNYEREMÉNY című bohózat alatt. 
Azonkívül:
POLLY es PUCK zsonglőrök. 
MÁRKUS JÓZSEF cabaré énekes. 
CSEH IVÁN, DONÁTH-növérek,
D. VÁRADI ADUS.

Hmmmh S. blüeftje.
D ERNÁI ERNA és a többi kitűnő szám

e lő a d á s o k  kezedet© hétScSxnapo»
k o n  s 4, fél 6 , 7 és fél 9 órakor, %fe®á j»- 
é%  íSsiiseisrasapoko^ s az előadások 2  
órakor kezdődnek és foS^’

HU*tóid©ss h e l y á r a k  (jegyadóvai együtt): 
Páholy S”5 0  K. Zártszék í K. I. hely 
7C fillér. II. hely 50  fillér.

Zi5s&s:L»S£££iä$äiäedSfcsó&iisátó!! 3ft

Gazdasági egyesület Lúgoson
I használt bsros és szeszes

Ű f j k U Í  I
, ■s-\íáj$:zn?Tim

Y 150—800 literes nagyságban bármilyen
mennyiságben|vesz.

V Ajánlatokat szíveskedjék az egyesület 
címére küldeni.

í;.; 435 1 — 1 
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Erbélyi Bank és Takarékpénztár Részvénytársaság
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Értékpapírokat, idegen 
pénznemeket a legelő
nyösebb árfolyamon vesz 
és elad . ■. Lombard köl
csönöket nyújt tőzsdén 
jegyzett értékpapírokra. ‘ . 
Elad so sjegyeket havi 
részletfizetésre, vagy letét
jegyre; az igy eladott sors
jegyek játékjoga már az 
első részlet lefizetése után 
a vevőt illeti. ‘ . íiadi- 
foglyok részére átuta
lásokat csupán a kész- 
kiadások felszám ítása  

melleit teljesít.

Kolozsvár, ÍHátyásf 
Ikírály-tér 32 számig
rcnsB&raiaocdB; iansznaaoaaisr I

U

‘Pénztári órák bél-! 
I eiőtt S-től í2-ig

Betéteket elfogad taka
rékpénztári könyvecskére, 
vagy folyószámlára a leg- 
e őnyösebb kamatozás 
mellett és azokat az 
összeg nagyságára való 
tekintet nélkül rendsze
rint felmondás nélkül f i 
zeti vissza . *. Leszámí
tol váltókat.*. Bevált 
díjmentesen csekkeket; 
utalványokat, k i s o r s o l t  
sorsjegyeket és értékpa

pírokat.

m
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magyar királyi osztálysorsjáték fődámsitó helye

H  BARABAS ISTVÁN I

ELLENZÉK
KÖNYVNYOMDÁI M Ű1NTEZETE í
KOLOZSVÁRT, BOI.YAI-O. 3SZ. (*R. ÍÁNFFY-FALGTA)
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MINDENNEMŰ NYOMTATVÁNYOK OLCSO BESZERZÉSI
FORRÁSA A ÍZLÉSES, MUVESZIES MUNKÁK GYORS 
ÉS PONTOS ELŐÁLLÍTÁSA ELISMERT JUTÁNYOS f t c f  

ÁRAK BÁRMELY NYOMTATVÁNYNÁL . •. KÖLTSEGVE- M ß  

fcsjK TÉSSEL A LEGNAGYOBB KÉSZSÉGGEL SZOLGÁLUNK @
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